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ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE 

CIÊNCIAS BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO, 

REALIZADA EM 02 DE OUTUBRO DE 2024. 

 

Às 10 horas e 20 minutos do dia 02 de Outubro de 2024, no Auditório Professor Carlos Alberto 

Manssour Fraga, localizado no Bloco J do CCS, Ilha do Fundão, iniciou-se a Congregação 

Extraordinária do Instituto de Ciências Biomédicas. Membros efetivos presentes: Professores 

Titulares, Cláudia dos Santos Mermelstein e Manoel Pereira da Silva Costa; Representantes 

dos Professores Associados, Luís Eduardo Menezes Quintas e Fábio de Almeida Mendes; 

Representantes dos Professores Adjuntos, Juliana Ferreira Vasques e Thaís Biondino 

Sardella Giorno (suplente); A vice-diretora Adjunta de Graduação, professora Gilda Ângela 

Neves; a Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Farmacologia e Química 

Medicinal, Professora Lucienne da Silva Lara Morcillo; a Coordenadora do Programa de 

Graduação em Anatomia, Professora Luciana Ferreira Romão; o Vice Coordenador do 

Programa de Graduação em Farmacologia, Professor Jorge Luiz Mendonça Tributino; o Vice 

Coordenador do Programa de Pesquisa em Neurociência Básica e Clínica, Professor Luan 

Pereira Diniz; o Vice Coordenador do Programa de Pesquisa em Farmacologia e Inflamação, 

Professor Roberto José Castro Fonseca; o Coordenador do Programa de Pesquisa em 

Biologia Celular e do Desenvolvimento, Professor José Marques de Brito Neto; o 

Coordenador do Programa de Pesquisa em Bioengenharia e Terapias Celulares, Professor 

Ronaldo José Farias Corrêa do Amaral; e os Representantes dos Técnicos-Administrativos 

Alan Silva Minho, Carolina Batista, Gabriel Ferraz da Silva e os suplentes Fábio Alves Zuim, 

Felipe Cabral Miranda, Priscilla Cristine de Oliveira Mineiro e Juliana Lourenço Abrantes. O 

Professor Leandro Miranda Alves, Vice-Diretor do Instituto de Ciências Biomédicas, deu início 

à Congregação pelos seguintes tópicos: 

 

 

1) Informes: Sobre a Semana Nacional de Ciência e Tecnologia de 2024 (SNCT), a Pró-

Reitoria liberou calendário com prazo muito curto para inscrição e algumas pessoas perderam 

a inscrição. O ICB não tem ônibus para trazer os alunos do CT para o ICB, não podem vir no 

ônibus interno porque a universidade se responsabiliza pelos alunos de ensino básico e 

médio da escola até o CT, não no caminho do CT para o ICB. Houve 1 escola que tem 

transporte que se interessou, então foi pedido pelo professor Leandro que se houvesse 

interesse em realizar alguma atividade dia 17/10 com essa escola, que foi uma das Unidades 

do Colégio Pedro Segundo, que enviasse e-mail para que ele organizasse com a professora. 

Sobre a SIAC, foram feitas as distribuições de resumos do ICB, e Prof. Leandro fez um 

agradecimento especial à Profa. Luciana Romão e Prof. Luiz Quintas, atuais representantes 

do ICB na SIAC, informando que ele não estará na comissão da próxima SIAC. 

Informes da congregação: a professora Cláudia Mermelstein informou que houve, no 

Colégio Brasileiro de Altos Estudos, na sexta-feira passada, o lançamento do livro da cátedra 

de imagens e que ela deixaria para uma futura congregação a apresentação desse trabalho. 

A professora Flávia Gomes informou que a CAPES abriu o programa institucional de pós-

doutorado e disponibilizou editais para bolsas com prazos muito curtos e o impacto disso é 

que alguns programas de pós-graduação estão sofrendo queixas na ouvidoria de que o 

programa não tem transparência e os prazos sugerem que já haja um candidato, avisou que 

se isso acontecesse com mais algum programa do ICB, que fosse comunicado à direção. 
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2) Pauta única: Homologação das bancas avaliadoras dos concursos do edital 54/2024: 

A professora Flávia Gomes iniciou sua fala primeiramente solicitando que eventuais possíveis 

candidatos não participassem da congregação para evitar conflito de interesses e alguns 

presentes se retiraram. Em seguida agradeceu todos os coordenadores, principalmente os 

de graduação pelo esforço no processo. Foi, então, apresentado o cronograma de todo o 

processo desde o envio das sugestões de composição das bancas para a direção até a futura 

realização dos concursos. Informou que do dia 20/09 ao dia 29/09, os professores Leandro 

Miranda Alves, Patrícia Dias Fernandes e ela própria, Flávia Gomes, estiveram envolvidos no 

envio dos convites para formação das bancas e, para evitar conflito de interesses, a tarefa foi 

dividida da seguinte forma: professora Flávia Gomes ficou responsável por organizar os 

convites para os concursos do programa de Farmacologia; professora Patrícia Dias 

Fernandes, para os concursos dos programas de Biologia Celular e do Desenvolvimento e de 

Histologia; e professor Leandro Miranda Alves, para o programa de Anatomia. Informou da 

reunião da Câmara Mista em que foram apresentadas as bancas e que desde então tem 

tentado incorporar as sugestões da câmara mista para seguir o cronograma dos concursos 

até março. Inicialmente foi recebido comunicado da reitoria que todos os concursos deveriam 

ser realizados ainda em 2024, posteriormente, novo comunicado concedeu que alguns 

fossem realizados em janeiro sem garantia de manter a vaga e, posteriormente, a reitoria 

avisou que uma minoria de concursos pudesse ser realizada em fevereiro ou março de 2025. 

Com tais determinações, decidiu-se realizar até dezembro pelo menos um concurso 

relacionado a cada programa de pós-graduação e disso o cronograma foi organizado de 

acordo como aceite das bancas. Os critérios utilizados para a formação das bancas misturam 

critérios da UFRJ como um todo e, assim, inegociáveis, e critérios que a organização dos 

concursos entendeu por bom senso utilizar. Um dos critérios foi tentar respeitar as listas de 

nomes enviados pelos programas de graduação. A professora Flávia comentou sobre as 

diversas dificuldades em formar a banca, tais como prazos curtos, convidados com muitas 

atividades, medo de ser banca de concurso, principalmente presidente de banca, além de 

conflitos de interesses envolvidos. Estima-se que ao todo, para formação de todas as bancas 

a serem homologadas, foram enviados total cerca duzentos convites. Seguindo com os 

critérios, falou da necessidade de representação de raça e gênero, diversidade nas áreas de 

pesquisa e os membros terem que ser professores associados ou titulares. Todos os 

currículos foram passados pelo conflitulus.com. 

 

A professora Flávia Gomes seguiu com a apresentação em tabelas de cada banca a ser 

homologada conforme seguem abaixo. Na apresentação, apontou que os asteriscos ao lado 

de alguns nomes são aqueles que se auto declararam negras ou pardas e que 

obrigatoriamente o presidente da banca, tal como os candidatos, tem que estar fisicamente 

presente na UFRJ, enquanto os demais membros podem atuar de forma remota. Informou 

que foram priorizados pesquisadores 1 e 2 do CNPQ e não bolsistas com o objetivo da 

priorização, principalmente de pesquisadores 1, é da maior chance de tais membros serem 

mais experientes na participação de banca de concursos. A professora Flávia observou que 

nas listas enviadas pelos programas haviam muitos nomes não elegíveis devido a diferenças 

na estrutura de carreira de docentes nas esferas estadual e federal. Em algumas bancas 

foram incluídos docentes do ICB para que as bancas pudessem ser completadas, a profa. 

Flávia Gomes comentou que há alguns anos que, por motivo muito pontual, não estão sendo 

usados nomes de docentes do ICB para as bancas dos concursos mas que foi discutido na 

câmara mista de pós-graduação e pesquisa e que por unanimidade se decidiu por chamar 

nomes internos do instituto, mas, para evitar conflitos de interesse, misturou-se nomes da 
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área morfológica em concursos da farmacologia e vice versa. Foi apontado que, para os 

concursos a serem realizados em novembro ou dezembro, aquela congregação era a data 

limite para aprovação das bancas para que a documentação pudesse ser enviada à reitoria 

no prazo adequado. Houve uma breve discussão sobre a variedade de áreas de expertise 

dos membros das bancas e da importância de diferentes olhares. Por fim, a professora Flávia 

Gomes apresentou o cronograma dos 7 concursos a serem realizados, sendo que 5 bancas 

foram fechadas e apresentadas para homologação da congregação e os 2 restantes não 

foram apresentados ainda que parcialmente.  

 

FARMACOLOGIA: Pesquisa Translacional em Doenças Metabólicas 

CONCURSO MC-048: 2 a 6 de dezembro de 2024 

Membros Titulares 

FERNANDO DE CARVALHO DA SILVA*, Prof. Associado da UFF.  

ELIZABETH IGNE FERREIRA, Profa. Titular da USP. 

BIBIANA DE ARAÚJO, Profa. Titular da UFRGS. 

GIL FERNANDO DA COSTA (PRESIDENTE), Prof. Titular da FM/UFRJ. 

BARTIRA ROSSI BERGMANN, Profa. Associada do IBCCF/UFRJ. 

Suplente Externo:  

NILBERTO R. FALCÃO DO NASCIMENTO, Prof. Associado da UECE. 

Suplente Interno: 

ELIS CRISTINA ARAUJO ELEUTHÉRIO, Profa. Titular do IQ/UFRJ  

 

ANATOMIA: Doenças Crônicas e Degenerativas 

CONCURSO MC-044: 25 a 29 de novembro de 2024 

Tânia Maria Ruffoni Ortiga Profa. Titular UFRJ  

Cleonice Alves de Melo Bento Profa. Titular UNIRIO  

Cristina Guatimosim Fonseca Profa. Titular UFMG   

Cintia Monteiro de Barros Profa. Associada UFRJ/Macaé    

Raquel Franco Leal Profa. Titular/Livre/Docente/UNICAMP  

Suplente Interno 

Rodrigo Soares Fortunato Prof. Associado UFRJ  

Suplente Externo 

Luis Felipe Ribeiro Pinto Pesquisador Titular INCA  

 

ANATOMIA: Envelhecimento e Reabilitação 

CONCURSO MC0-45: 21 a 24 de janeiro de 2025 

François Noel (PRESIDENTE) Prof. Titular/Aposentado ICB/UFRJ  

Everardo Magalhães Carneiro* Prof. Titular/Livre Docente UNICAMP  

Newton Sabino Canteras Prof. Titular/Livre/Docente/USP  

Ilka de Fátima Santana Ferreira Boin Profa. Titular/Livre/Docente/UNICAMP  

Soniza Vieira Alves Leon Profa. Titular UNIRIO  

Suplente Interno 

Cláudia Lúcia Martins da Silva Profa. Associada ICB/UFRJ  

Suplente Externo 

Patrícia Cristina Lisbôa da Silva Profa. Associada UERJ  

 

HISTOLOGIA: Pesquisa translacional 

CONCURSO MC-049: 25 a 29 de novembro de 2024 
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MEMBROS/Titulares 

Sebastião Roberto Taboga Prof. Titular UNESP  

Marimelia Aparecida Porcionatto Profa. Titular UNIFESP  

Elizete Rizzo Bazzoli Profa. Titular UFMG  

Paula Campello Costa Lopes Profa. Titular UFF  

Christianne Bandeira de Melo (PRESIDENTE) Profa. Associada UFRJ  

Suplente Interno 

Herbert Leonel de Matos Guedes Prof. Associado UFRJ  

Suplente Externo 

Saulo Cabral Bourguignon Prof. Titular UFF  

 

BIOLOGIA CELULAR E DO DESENVOLVIMENTO: Bioinformática 

CONCURSO RP-001: 27 a 31 de janeiro de 2025 

Helder Takashi Imoto Nakaya Pesquisador Sênior Hospital Israelita Albert Einstein  

João Carlos Setubal Prof. Titular USP  

Laurent Emmanuel Dardenne Prof. Titular  

Aline Maria da Silva * Profa. Titular USP  

Luzineide Wanderley Tinoco (PRESIDENTE) Profa. Associado UFRJ  

Suplente Interno 

Turan Peter Urmenyi Prof. Associado UFRJ  

Suplente Externo 

Eduardo Moraes Rego Reis Prof. Associado USP 

 

Finalizada a apresentação, foi aberto para comentários e votação pelos presentes na 

congregação. As bancas apresentadas foram aprovadas por unanimidade, havendo 2 

abstenções. O professor Leandro informou que oi próximo passo seria informar à reitoria 

encaminhando as bancas e o cronograma proposto já com link para zoom para divulgação. 

A respeito do link para o zoom, a profa. Flávia Gomes que é exigência da reitoria que, nos 

concursos híbridos, já fosse publicado link do zoom mas que a UFRJ ou o ICB não possuem 

sistema próprio ou link do zoom para disponibilização. Apontou, então, seu desconforto em 

usar link particular pago por ela própria e sugeriu a possibilidade de os programas de pós-

graduação realizassem assinaturas e tais links pudessem ser usados como contas 

institucionais. 

Por último, o Professor Leandro Miranda Alves agradeceu a presença de todos, e nada mais 

havendo a tratar, eu, Ana Maria da Rosa Marques, SIAPE 1969008, lavro a presente ATA. 
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